

北京城市副中心报



2023年12月20日 星期三 农历癸卯年十一月初八 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

通州新华街道推出需求清单、资源清单、项目清单有效果 “三个清单”能解决什么事情？

本报记者 孙云柯



新华街道在运河商务区设立三个工作站，助力激发商务区运行活力。(资料图)记者 常鸣/摄

协商回需形成“需求清单”，多元协商达成“资源清单”，两相匹配促成“项目清单”，利用“三个清单”开展协商治理、协商服务，通州区新华街道形成了“双协商”基层治理服务模式。记者采访时了解到，通州新华街道将这项机制应用在运河商务区的楼宇治理中，为楼宇企业、公寓住户解决大小事情。

运河商务区侨商中心7号楼院内，崭新的自行车充电车棚近日刚刚建成。车棚外是厚厚的积雪，棚内十分清爽，保障了电动自行车的充电安全。这里的商户、住户也很爱惜，充电完成后自觉挪走电动车，方便他人使用，形成了良好的共建共治共享氛围。

这个崭新的车棚源自一场协商议事会。今年10月，针对企业、住户反映电动充电桩缺少遮雨棚、使用不方便的问题，侨商工作站党支部召集辖区物业、辖区企业中建五局北京公司京津分公司和相关单位开展议事协商。大家集思广益、献计献策，提出了包括车棚颜色应符合商务区整体风貌、施工时避免影响周围人群办公、休息等意见。随后，侨商工作站综合意见形成项目方案，利用党组织服务群众经费很快完成了项目实施。

和充电车棚一起改造的，还有一旁的开放庭院。新华街道将其取名为“汇商厅”。“和社区居民的特点不同，楼宇里的商户、住户一般比较注重保护个人隐私，反映问题时很少同意入户见面，所以我们经常约在这处‘汇商厅’集合，一起会谈协商。”过去在如意社区工作，现在担任侨商工作

站党支部书记的焦岩说，“楼里的住户都很年轻，作息不规律，我们走访收集问题诉求，往往需要晚上加班完成。因此我们在‘汇商厅’还挂上了二维码，方便大家随时扫码反映问题。”

新的特点带来新挑战的同时，也赋予了楼宇治理新的资源能效。焦岩介绍，在走访调研、协商会谈工作中，工作站积极与入驻的企业商户建立联系，把入驻的3家物业、4家律所、4家银行、2家国企等单位纳入“资源清单”。这些宝贵的资源后来在解决矛盾纠纷、群众诉求时提供了法律服务等多项帮助，成为了楼宇治理的“智库”“外脑”。

将“需求清单”与“资源清单”匹配对接，目前，侨商工作站已推动多个助企惠民服务项目落地实施。除了已建成的充电车棚、“汇商厅”，侨商工作站还积极推动商务区地面停车位施划，通过与运河商务区管委会密切对接，如今已有80余个地面车位面向社会开放。同时为了扮靓街区氛围，侨商工作在灯杆上加装了50组红色灯笼，为即将到来的新年营造热烈气氛。

新华街道办事处主任李佳佳表示，目前街道已经在运河商务区设立了侨商、保利、新光三大工作站，通过引入协商治理、协商服务机制，解决入驻企业、商户的问题诉求，激发商务区运行活力。目前，三个工作站已经梳理“需求清单”50余件，达成“资源清单”30余个，推动开展“项目清单”20余个，今年以来已经解决各类问题12件。

寒冬记者走基层

本报讯(记者 曲经纬)北京时间12月18日23时59分，甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震。记者了解到，北京市应急救援协会带队，通州区三名地震救援专员驰援甘肃地震灾区。

昨天下午3点，物资筹备完毕，应急支援通州蓝天救援队何玉龙、张沛均、李雪三名教官从通州出发，并于当晚8点登上了北京大兴国际机场飞往兰州的9C7517航班，抵达兰州后，由前方救灾指挥部统一安排前往积石山县震区，向灾区输送急需的救援物资和专业力量。他们随队携带了地震救援装备、绳索技术装备、医疗急救装备及灾区急需保暖物资，如棉被、棉衣等，协同北京市应急救援协会，赶往甘肃积石山县地震现场，将协助当地部门开展山区搜索排查工作。

行动小组由地震救援、医疗急救、高山领队等相关经验专员组成。领队何玉龙，是应急管理大学(筹)教师，高山攀登领队，野外医疗急救专员，曾参加尼泊尔地震救援等多起自然灾害的应急救援。张沛均，除了高山攀登领队的身份外，还是医疗急救、应急救援专员，曾参加土耳其地震救援等自然灾害应急救援。李雪，不仅是医疗急救、应急救援专员，还是中国气象局气象分析师，曾参加河南郑州、北京房山等多起自然灾害的应急救援。

据悉，救援队伍已于昨晚11点抵达现场，协同当地部门开始山区排查。

12月18日23时59分，甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震，震源深度10公里。震中柳沟乡距离县城约8公里。灾害发生后，公安、消防、武警、卫健等部门迅速奔赴灾区开展救援。目前，救援工作仍在紧张进行中。截至19日13时，甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族自治县6.2级地震已造成当地113人遇难，536人受伤，房屋损毁155393间。

甘肃临夏积石山县发生地震 北京通州救援队员挺进灾区

本市推进科技企业孵化器建设 打造具有全球影响力的开放创新生态

一批未来产业集群 2027年初步形成

详见2版

8500余名志愿者奉献800余天 服务游客千余万人次

北京环球度假区 闪耀“志愿蓝”

详见2版

副刊·观察



协同传播成果集体发布 京津冀媒体备忘录签署 京津冀媒体携手共建副中心高品质朋友圈

本报讯(记者 王倚剑)十年京津冀，绘就新图景。昨天，由通州区委宣传部指导，北京广播电视台城市广播中心、北京日报客户端、通州区融媒体中心、京报网共同主办的“‘媒体+’力量 打造副中心高品质朋友圈——《副中心会客厅》京津冀协同传播暨品牌推介会”在城市副中心举行，京津冀媒体合作备忘录签署、协同传播获奖成果发布，嘉宾围绕“副中心高质量发展这一年”主题发表真知灼见。

北京市广播电视台副局长杨培丽在致辞中说，京津冀三地媒体在实践中积极探索协同发展新模式，建立了中国京津冀广播电视媒体融合发展创新中心等协同发展的机制和平台，区域媒体合作机制进一步完善；共同策划制作的重大主题报道和活动受到了广泛的关注和好评，媒体的传播力和影响力得到了提高。期待通过此次协同传播活动，进一步推动三地媒体协同发展，把京津冀协同发展之声传得更远、更广、更深。

通州区委常委、宣传部部长侯健美在致辞中说，《副中心会客厅》坚持与副中心高质量发展同频共振，坚持开门“会客”，打造市、区全媒体融合宣传一站直达“新窗口”，为传播北京城市副中心“好声音”，探索出一条媒体深度融合的生动路径。此次活动是副中心多方位媒体融合发展的进一步深化，是展现“瓣瓣同心”协同发展成果的一次有益尝试。期待大家更加紧密地合作，共同开启京津冀媒体协同发展新篇章。

大型融媒体栏目《副中心会客厅》由北京广播电视台副中心之声与通州区融媒体中心共同打造，于2022年开播，全媒体刊播一年多来成绩斐然。栏目“容量”不断扩充，与京内、京外多家媒体平台开展内容合作，积极开展以栏目为基础的线下媒体活动，将“新闻+政务服务商务”理念拓展到传统新闻产品外，丰富形式，提升品牌影响力。《副中心会客厅》演播室在大会上“再现”，并发布通州区融媒体中心IP形象及《副中心会客厅》logo，生动展示栏目的活力。

活动中，北京广播电视台京津冀之声、副中心之声、北京商报、中青网、京报网、通州区融媒体中心、延庆区融媒体中心、河北新闻



《副中心会客厅》京津冀协同传播暨品牌推介会活动现场。记者 唐建/摄

广播、邢台广播电视台、雄安新区雄县融媒体中心等来自京津冀三地的多家主流媒体机构负责人共同签署瓣瓣同心项目合作暨京津冀媒体合作备忘录。今后三地媒体将发挥优势，共享资源，不定期交流互换节目及新媒体产品；积极参与“瓣瓣同心”等节目，扩大媒体各成员单位的传播影响力；“京津冀媒体”各成员单位协同当地资源，策划线下活动。签署备忘录标志着京津冀地区媒体间的合作将进入一个全新阶段，三地媒体将携手打造区域传播新格局。

现场还发布了一系列成果奖项，集中展示过去一年京津冀协同发展报道的优秀案例，表彰了推动区域一体化发展贡献突出的新闻作品和团队。举行“瓣瓣同心”京津冀协同发展摄影作品暨“我心中的花瓣”青少年绘画作品评选颁奖仪式和“我们这十年”京津冀协同发展短视频大赛颁奖仪式，展示出媒体领域聚焦、推动协同发展的强劲活力。

在主旨演讲环节，北京广播电视台媒体融合发展处处长荣学良、中国社会科学院世界传媒研究中心秘书长、研究员冷淞，通

州融媒体中心党组书记、主任卫欣分别聚焦京津冀大视听协同发展、媒体产业融合创新、城市副中心打造高品质朋友圈，分享了经验，并对未来发展提出了建议和畅想。

武当山文旅资源推介活动则为参会者带来一场文旅盛宴，充分体现协同发展“朋友圈”的包容与强大影响力，更为京津冀地区的文化旅游合作开辟出新空间。

通州区副区长秦涛出席；北京广播电视台党组成员、副总编辑李秀磊，北京日报社副总编辑曹斌出席并致辞。